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Ισορροπία και κίνηση στερεού.Απαντήσεις . 

Ένα φύλλο εργασίας. 

1) Μια οµογενής δοκός ΑΒ, µήκους ℓ, ισορροπεί, όπως στο 

σχήµα, αρθρωµένη στο άκρο της Α, ενώ το άλλο της άκρο 

Β, είναι δεµένο µε νήµα που σχηµατίζει γωνία θ=30° µε 

τη δοκό. 

i) Να σχεδιάστε τις δυνάµεις που ασκούνται πάνω της. 

ii)  Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και 

ποιες λάθος. 

a)  Η ροπή του βάρους ως προς το άκρο Α είναι ίση 

µε –w·ℓ/2. Σ. 

b) Η ροπή της τάσης του νήµατος ως προς το άκρο Α είναι ίση µε w·ℓ/2. Σ. 

c) Η ροπή της δύναµης F που δέχεται η δοκός από την άρθρωση, ως προς το άκρο Β έχει τιµή  

–w·ℓ/2. Σ. 

d) Η ροπή της δύναµης F που δέχεται η δοκός από την άρθρωση, ως προς το σηµείο Γ  έχει τιµή  

w·ℓ/2. Σ 

e) Η δύναµη F σχηµατίζει γωνία 30° µε τη δοκό. Σ. 

2) Ένας κύβος βάρους 1000Ν και ακµής α=1m ηρεµεί σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο. Να σχεδιάστε τις δυνάµεις που δέχεται και να 

υπολογίστε τις ροπές τους και τη συνολική ροπή, ως προς το κέντρο 

Ο και ως προς την κορυφή Α. 

Και οι δυο δυνάµεις περνάνε από το κέντρο Ο ενώ ΣF=0, οπότε: 

ΣτΟ=0 και ΣτΑ=0 

 

3) Στην κορυφή Α του παραπάνω κύβου, ασκούµε µια οριζόντια 

δύναµη F=100Ν, όπως στο σχήµα. Να σχεδιάστε τις δυνάµεις που 

δέχεται ο κύβος και να υπολογίστε τις ροπές τους και τη συνολική 

ροπή, ως προς: 

i)  το κέντρο Ο, 

ii)  την κορυφή Α. 

 

ΣτΟ=0 αφού δεν περιστρέφεται → 

ΤF=-F·α/2= -50Ν·m → τΝ=+50Ν·m 

Αλλά τότε Ν·x=50 → x=0,05m 
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Η απόσταση του φορέα της Ν από το Ο. 

Ως προς το Α: 

τw=  w·α/2= +500Ν·m 

τΝ=-Ν(α/2-x) =-450Ν·m 

 

4) Αν  δύναµη γίνει F=400Ν, θα αλλάξει κάτι, όσον αφορά το 

σχεδιασµό της κάθετης αντίδρασης του επιπέδου; Τι 

ακριβώς θα αλλάξει; 

Θα αλλάξει η απόσταση του φορέα της Ν από το κέντρο Ο, 

η οποία θα γίνει, αφού ΣτΟ=0: 
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5) Παρατηρούµε ότι αν αυξάνουµε την ασκούµενη δύναµη F, η 

κάθετη αντίδραση του επιπέδου µετακινείται και ο φορέας της 

αποµακρύνεται από το Ο. Η ακραία λοιπόν κατάσταση θα ήταν η Ν 

να περνάει από την κορυφή Α. Για ποια τιµή της δύναµης F θα 

συµβεί  αυτό; 

ΣτΟ=0 → 

Ν·α/2-F·α/2=0 → 

F=Ν=w=1000Ν. 

6) Αν η ασκούµενη δύναµη F, πάρει τιµή µεγαλύτερη από αυτή που υπολογίσατε στο προηγούµενο 

ερώτηµα, τι πρόκειται να συµβεί; 

Ο κύβος θα ανατραπεί, που σηµαίνει θα αποκτήσεις γωνιακή επιτάχυνση αφού ΣτΟ≠0. 

7) Έστω τώρα ότι ο κύβος έχει τοποθετηθεί σε οριζόντιο επίπεδο µε το 

οποίο εµφανίζει συντελεστές τριβής µ=µs=0,2. Να µελετηθεί για 

ποιες τιµές της δύναµης F, ο κύβος: 

i) Παραµένει ακίνητος 

ii)  Εκτελεί µόνο µεταφορική κίνηση 

iii)  Εκτελεί σύνθετη κίνηση, αφού εκτός της µεταφορικής έχουµε 

και ανατροπή του. 

i) Τώρα θα σκηθεί και τριβή στον κύβο. 

Για τιµές F ≤ Τορ ή F ≤ µ·Ν ή  F ≤ 200Ν, ο κύβος δεν ολισθαίνει. 

Εξάλλου για τις τιµές αυτές, ούτε ανατρέπεται αφού η µέγιστη δυνατή απόσταση x του φορέα της Ν θα 

είναι: 

ΣτΟ=0 → Ν·x-Fmax·α/2-Τορ·α/2=0 → 
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x=0,4m 

µικρότερη από α/2. 

ii)  Για τιµές µεγαλύτερες από 200Ν, ο κύβος θα ολισθαίνει, 

µέχρι η δύναµη να πάρει τέτοια τιµή, που η Ν να ασκηθεί 

στην κάτω δεξιά κορυφή, όπως στο σχήµα. 

Αλλά τη στιγµή αυτή ακριβώς, που είναι έτοιµος να 

ανατραπεί, χωρίς να ανατρέπεται θα έχουµε: 

ΣτΟ=0 → 

Ν·α/2-Τολ.α/2 –F·α/2=0→ 

F=800Ν 

iii)   Προφανώς για τιµές της ασκούµενης δύναµης F > 800Ν ο κύβος και θα ολισθαίνει και θα στρέφεται. 

 

dmargaris@sch.gr 
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